



助失明幫長者 義工疫境無休

盡心施援手廿載 水務署莫婉萍奪金獎

香港建造業議會為提升建造業從業員的健康及生活質素，於2016年成立「建造業運動及義工計劃」，持續致力推動業界文化，鼓勵更多業界友好組成義工隊，組織及參與義工服務，以自身專長貢獻及服務社會。為嘉許及表揚過去一年有傑出表現的建造業義工及機構，議會於昨日舉行「建造業義工嘉許禮2023」。有獲獎義工多年致力於長者及盲人義工服務，即使在疫情之下，亦別出心裁地構建網上義工活動形式。

與，總共有29,764參加人次，是歷年之冠，總服務時數更超過21萬小時，「成績令人鼓舞！」

訪盲人學校 網上探望長者

今年的卓越建造業義工金獎由水務署的莫婉萍奪得，非凡建造業義工項目金獎則由太古地產有限公司的「書出愛心 十元義賣」奪得，優秀社福機構協作的金獎得主是淨緣慈善基金有限公司及協盛建築有限公司。

卓越建造業義工金獎得主莫婉萍是水務署文書主任，她擁有20年義工經驗，在義工隊中主要負責統籌有關長者及盲人的義工服務，以及小學師友計劃。她不時會到盲人學校幫忙做教材，為盲人聲音導航、讓盲人可體驗做運動的樂趣。

即使在疫情之下，很多義工活動取消了，她亦別出心裁地構建網上義工活動形

式，勇於嘗試、安排了網上探訪長者的活動，順利籌劃探訪流程以及IT設備，以進行歌唱及樂隊表演。

另外，特區政府於今日起接受建造業和運輸業申請輸入外勞。何安誠於昨日嘉許禮後表示，預計反應相當熱烈，「負責鋪設磚的『瓦仔』工種欠缺30%人手，預計會有最多僱主申請輸入外勞。」他說，建造業行業內人口老化問題嚴重，約45%工人逾55歲，影響生產力，相信輸入外勞會帶來正面影響。

他表示，現正努力改建元朗潭尾社區隔離設施為外勞中央宿舍，有信心可於今年10月完成工程，「我們要改建用餐地方及康樂室等，保安工作亦會做好，希望他們(外勞)來到時，可以有合適生活。」他指即使屆時未能完工亦可分階段落成，相信足以應付需求。



「2023建造業義工嘉許禮」卓越建造業義工金獎由水務署的莫婉萍(左五)奪得。香港文匯報記者郭倩攝

◆香港文匯報記者 郭倩

建造業議會於昨日在建造業零碳天地舉行「2023建造業義工嘉許禮」，以表揚建造業界的傑出義工及機構。渠務署署長彭雅妮及建造業議會主席何安誠擔任嘉許禮的主禮嘉賓，與一眾參與者見證及表揚過去一年業界傑出的義工及機構。

近3萬人次參與 服務逾21萬小時

何安誠表示，建造業義工獎勵計劃今年獲得52間建造業機構及11間社福機構參

赴粵遊學探古訪今 港生感受國家進步

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)7月15日至17日，油尖旺民政事務處聯同香港消防處、油尖旺區防火委員會、香港廣州南沙聯誼會，合辦「油尖旺區消防及救護青年團及消防安全大使——大灣區創科/歷史文化交流團」，組織香港學生赴廣州、佛山等城市交流。

本次交流團以創新科技和歷史文化為主題，活動為期三天。交流團先後參觀走訪了大角山炮台、中科宇航產業化基地、廣汽科技館、廣汽豐田汽車有限公司、廣東工業設計城、廣東博智林機械人有限公司、南風古壩、寶墨園以及廣東省消防救護總隊，以了解國家的歷史背景、體驗國家航天科技、高技術產業及內地消防的發展。

油尖旺民政事務專員余健強表示，此次參觀交流路線非常平衡，通過近距離參觀，了解大角山炮台對抗外敵的歷史，「在香港大家沒有這麼多機會接觸到這些歷史遺蹟，通過參觀可以培養學生的國民身份認同。」他還表示，參觀的科技創新機構則讓同學們看到粵港澳大灣區日後的發展前景，也讓他們明白了香港，在大灣區還有更多選擇。「希望這樣的活動可以為香港青年提供更多機會，讓他們來到內地自己看，自己選擇。」

油尖旺區消防及救護青年團消防安全大使梁同學表示，「看了大角山炮台那段艱難抵禦外敵的歷史，又看到廣州這些創科機構，感受到今天國防、科技的巨大進步，才知道今天的一切多麼來之不易。」

學友社籲考生升大第三志願選「穩陣」課

香港文匯報訊(記者 姬文風)香港中學文憑考試星期三(7月19日)放榜，學友社預計今年入讀大學的競爭形勢與去年相近，建議同學根據學科受歡迎程度、學科學額與考評局成績統計為準，第三志願宜選擇較「穩陣」課程。對於考慮明年重考的學生，學友社提醒明年文憑試有變動，如中國語文科將取消試卷三，通識科將改為公民及社會發展科，即使今年通識科成績理想，也未必所有大學明年仍會接納該科成績。此外，因應近日天氣不穩定，考生需要留意天氣變化下的放榜安排，即使天文台發出紅色暴雨警告，考生仍需回校領取成績表。

學友社學生輔導顧問吳寶城表示，今年文憑試考生人數較去年上升約700人，而JUPAS報名人數亦增加約500人，估計入讀大學競爭形勢與去年相若，建議學生應善用各校的收生計分器及預計收生成績等資料，提前作出部署，以便有效評估入學機會。

他又建議考生宜參考校內模擬試，預計一個範圍，並且按需要作不同部署，可預定某些科

目失手下的選擇，作多手準備，避免放榜一刻大失預算，徬徨失措而做錯決定。

若有意重考 留意明年變動

若考生有意重考，吳寶城提醒同學需留意明年文憑試的變動。例如通識科將改為公民及社會發展科，自修生是否需要到內地考察，目前仍未清晰，而現時只有港大及教大表示來年仍會考慮通識科成績，同學務必注意，作好相關準備，時刻留意各院校對重考生安排的最新消息。

學友社執行總監梁國成表示，「放榜輔導熱線2503 3399」前日起開始運作，已有逾50人致電查詢，主要與打風情況、選科策略及內地升學有關，該熱線將於7月18日通宵服務。面對放榜壓力，梁國成建議家長多與子女溝通。若子女成績與期望有所出入時，不適宜追究其過往表現或過度關注成績，也不應強加自己意願於子女身上。家長應該換位思考，聆聽及接納子女的感受，從子女的角度去理解他們的需求，營造一個良好氛圍。



學友社建議學生提前作出部署，以便有效評估入學機會。



學友社的「放榜輔導熱線2503 3399」前日起開始運作，為應屆文憑試考生及家長提供輔導服務。

「創建『文化大灣區』計劃」大型文學活動

大灣區文學交流講座

日期：2023年7月22日(星期六)
時間：下午2:30-3:50
地點：香港會議展覽中心新翼 Room N206-8

大灣區文學徵文獎頒獎禮

日期：2023年7月22日(星期六)
時間：下午4:00-5:30
地點：香港會議展覽中心新翼 Room N206-8

視頻致辭嘉賓：香港特別行政區行政長官李家超先生

講題：大灣區文學之我見

致辭：潘耀明先生(大會總召集人、香港作家聯會會長、香港世界華文文藝研究學會會長)

主持及總結：黃子平教授(香港浸會大學榮休教授)

主講嘉賓：(排名不分先後次序)

- 蔣述卓 廣東省作家協會主席、廣州暨南大學文學院二級教授
- 趙稀方 中國社會科學院文學研究所研究員
- 白楊 中國世界華文文學學會副會長兼秘書長、廣州暨南大學海外華文文學與華語傳媒研究中心主任
- 袁勇麟 福建師範大學文學院二級教授
- 喻大翔 上海同濟大學教授、天津天獅學院中國文化中心主任
- 梁燕麗 復旦大學中文系教授
- 凌逾 華南師範大學文學院教授、粵港澳大灣區跨界文化研究中心主任
- 陳慶妃 華僑大學文學院教授
- 徐婷 曲阜師範大學孔子文化學院講師

頒發大灣區文學徵文獎得獎者

頒獎禮致辭嘉賓：

- 香港文化委員會副主席王英偉博士，GBM, GBS, JP
- 香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏
- 大會總召集人、香港作家聯會潘耀明會長

頒獎嘉賓：(排名不分先後次序)

- 香港文化委員會副主席王英偉博士，GBM, GBS, JP
- 香港藝術發展局副主席楊偉誠博士，BBS, MH, JP, 行政總裁周惠心
- 香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏
- 世界華文媒體有限公司執行董事張怡嘉
- 《紫荊雜誌》社長楊勇
- 香港作家聯會永遠名譽會長貝鈞奇
- 《香港文學》副社長游江
- 香港藝術發展局文學組主席、香港作家聯會執行會長羅光萍
- 明報報業有限公司營運總裁高志毅
- 香港作家聯會副會長周蜜蜜

報名及查詢：2891 3443 / 2595 3197

主辦機構 香港作家聯會

承辦機構 香港世界華文文藝研究學會

香港藝術發展局

學子練舞也練武 傳承中華美德

香港文匯報訊(記者 康敬)由中國銀行(香港)資助、善德基金會主辦的「善德學堂——中華優秀文化校園計劃」，2020年至2023年內以線上線下形式向本港18間小學及1間特殊學校的超過3,800位學生教授有關中國傳統藝術知識，冀學生感悟中華文化。其中逾300名學生昨日參與基金會主辦的「善德學堂——中華優秀文化校園計劃大匯演」，展示學習成果，並以中國舞、戲劇、中國武術、朗誦等表演，融合忠孝節義代表人物花木蘭的故事，來傳承「感恩、尊重、仁愛、共融」的中華傳統美德。

擬組聯校藝團推廣傳統文化

特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄、中聯辦新界工作部副部長李功勳等擔任主禮嘉賓。楊潤雄致辭表示，相信參與演出的學生除學習到表演藝術的技巧和提升文化修養，也能領略到團隊合作精神的重要性，培養良好的品德。

他期望善德基金會繼續弘揚中華文化及傳統美德，培養青少年正向思維及建立文化自信，讓香港未來的社會棟樑能茁壯成長。

善德基金會主席董吳玲致辭時表示，今次匯集逾300位來自不同背景的學生參與中華文化演出，相信能使學生提升文化自信、藝術修養及民族身份認同，以及豐富學習經驗。未來，將由各小學挑選出「中華文化傳播使者」，組成「聯校中華藝術團」，向其他同學、朋友及家人繼續推廣中華傳統美德，教學相長。她透露，基金會今年將推出「善德茶文化傳承計劃」，讓學生從中國茶文化學習到中國人「謙、和、禮、敬」的價值觀，提高文化自信和民族自豪感。

中國銀行(香港)首席信息官鄭松岩致辭時提到，中銀香港為各小學生及有特殊學習需要的群體提供一個展現自己才華和創造力的平台，讓新一代具備更廣闊視野、抱負和正向思維，期望學生將中華傳統美德，實踐在日常生活中，以自身為載體，身體力行宣揚中華文化。

參與匯演的小學生表示，自己通過學習武術懂得要尊敬長輩、做個有禮貌的小朋友；學習蒙古舞的小學生就感受到團隊精神，亦希望自己能成為一個勇敢的人。有家長認為，透過計劃能讓學生有興趣了解中華民族的歷史和文化。



小學生用舞蹈演繹花木蘭替父從軍的故事。香港文匯報記者郭木又攝



小學生跳起蒙古舞。香港文匯報記者郭木又攝